

担当实干 争创一流



黄玉丰
芦淞区人民检察院
党组书记、检察长

为建设现代化新芦淞贡献检察力量

7月27日,在芦淞区第六次党代会上,区委鲜明提出了“一个高于”“两个走在前列”“三个明显提升”的总体目标,即:主要经济指标增速高于全省、全市平均水平,在大力实施“三高四新”战略和全面建设社会主义现代化新征程中走在前列,实现综合实力、治理效能、人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。这与芦淞区第十三次党代会上提出的“勇当实施‘三高四新’战略主力军”新定位高度契合、一脉相承,充分体现了芦淞区争当主力军的先锋队,为培育制造名城、建设幸福株洲作出更大贡献的决心。

芦淞区人民检察院将以市、区两级党代会精神为指引,深入践行习近平法治思想,坚决贯彻《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》(以下简称《意见》),认真落实区委和上级检察机关各项决策部署,忠实履行法定职责,以“建一流检察队伍,创一流检察业绩”为工作目标,担当实干、争创一流,推动各项检察工作全面创新发展,为全区大力实施“三高四新”战略,围绕“一个高于”“两个走在前列”“三个明显提升”总体目标,加快建设现代化新芦淞提供有力的司法保障。

一、不断强化政治担当,更好服务经济发展大局,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,持续开展好党史学习教育,坚决贯彻《意见》精神,不断筑牢政治忠诚。深化“温暖企业”检察行动,既要严厉打击扰乱市场秩序的各类犯罪,又要平等保护民营企业和企业家合法权益,着力营造法治化营商环境。严惩集资诈骗、“套路贷”等涉众型经济犯罪,防范化解金融风险。依法打击妨害乡村振兴的违法犯罪活动,严惩食品药品安全、破坏环境资源犯罪,全力守护“舌尖上的安全”和“绿水青山”。

二、不断强化为民担当,更好推进平安芦淞建设。积极投身更高水平的平安芦淞建设,常态化推进“扫黑除恶”。依法打击网络赌博、电信诈骗、涉黄涉毒等人民群众反映强烈的犯罪,不断强化网络空间和社会环境,认真贯彻落实“少捕慎诉慎押”司法政策要求,加强认罪认罚从宽制度适用,积极开展司法救助、公开听证、刑事和解,以案释法等工作,为区域社会治理现代化注入更多的法治元素。

三、不断强化法治担当,更好履行法律监督职能。坚持在“办案中监督,在监督中办案”,认真落实《意见》精神,推动“四大检察”全面创新发展。做优刑事检察工作,健全行政执法和刑事司法衔接机制;做强民事检察工作,深入贯彻《民法典》,强化民事诉讼监督方式;做实行政检察工作,实质性化解行政争议,推进法治政府建设;做好公益诉讼检察工作,积极稳妥拓展公益诉讼案件范围。

四、不断强化检察担当,更好夯实检察事业根基。按照《意见》要求,主动适应新时代检察工作高质量发展的要求,努力夯实检察事业深入发展的根基。严格落实全面从严治党主体责任,进一步加强党风廉政建设、司法能力建设和作风纪律建设;深化检察改革,加强监督管理,规范权力运行;加强智慧检务建设,为司法办案提供有力的科技保障;自觉接受人大、政协和社会各界监督,积极回应人民群众对检察工作的要求,努力建设一支过硬的检察队伍。

服装市场群熙熙攘攘,航空飞机翱翔蓝天,如今的芦淞服饰产业成为第二个千亿产业集群,航空产业成为湖南省重点打造的三大世界级产业集群之一,制造名城、幸福株洲在芦淞留下了最生动的注脚,未来也将续写最壮美的篇章。芦淞检察高举正义之剑,强化法律监督,守护公平正义,保一方平安,促一方稳定,正一方风气,真正为芦淞经济社会高质量发展保驾护航,谱写了担当实干、争创一流的慷慨篇章。

忠实履职耀检徽 砥砺奋进再启航

株洲日报·掌上株洲记者/贺天鸿 通讯员/陈慧君 肖俊



公开听证聚合力,齐心助力护碧水。

扫黑除恶 护航芦淞市场群体

芦淞地处株洲中心地带,辖区内的株洲火车站是中南地区最大的铁路交通枢纽。芦淞区经济活跃,其服饰产业、航空产业、新材料产业发展迅猛。但近年芦淞区也逐渐出现了一些为牟取暴利而为非作歹的黑恶势力。

从2014年11月至2017年10月,以谢某为首的恶势力犯罪集团采用堵门、打地铺、放高音喇叭、剪断电线电源等软暴力方式,多次滋扰芦淞市场群信佳百货的正常营业,同时殃及周边经营户达300余户,扰乱了市场圈正常的经营秩序,严重破坏了市场经济秩序和业主的正常生活。

“我是合法维权,我是无罪的。”在办案初期,谢某在公安机关讯问时也是零口供,承办检察官在提审时,他也大呼自己是合法维权。

为了啃下硬骨头,芦淞区检察院在尊重事实的基础上,积极引导公安机关侦查

取证;此外,检察机关还加大对漏犯的追诉力度,要求公安机关抓获犯罪团伙其他骨干成员吴某等人,到案的已经符合恶势力犯罪集团的基本架构。最终以谢某为首的恶势力犯罪集团被依法提起公诉,法院也予以采纳,做到了精准打击。

该团伙的覆灭,铲除了长期以来影响芦淞市场群发展的毒瘤,人民群众拍手叫好,也打响了全市“扫黑除恶”的第一枪,央媒省媒等多家媒体报道。

在为期三年的“扫黑除恶”专项斗争,芦淞区检察院重拳惩治了“砂霸”“村霸”“市霸”等一批犯罪分子,共批准逮捕涉黑恶案件28件68人,起诉涉黑恶势力犯罪集团案件12件73人,追捕恶势力成员7人,同时,积极推进“行业清源”工作,针对办案中发现的社会治理漏洞和行业监管问题,精准制发检察建议17份,并及时跟踪落实情况,最大限度铲除黑恶势力滋生土壤;加强与侦查、审判、监察机关和行政执法机关的协作配合,共同推动“扫黑除恶”常态化,促进区域治理长治久安。2020年4月,芦淞区检察院荣获“湖南省检察机关扫黑除恶专项斗争先进集体”荣誉称号。

公益诉讼 筑牢流动小吃食品安全防线

芦淞区是株洲的一个老城区,也是该市场群最集中的地方,流动食品小摊贩流动性大,出现食品安全问题的概率比较高。

2019年10月,芦淞区人民检察院在办理相关食品安全案件中就发现,辖区内市场群存在大量无证经营的流动食品小摊贩,当时立即固定了部分证据。

“通过对市场群内12家市场调查,我们发现共计存在30家无证经营的小摊贩,这些小摊贩既没有办理食品安全许可证也没有到街道办进行备案登记。”公益诉讼办案组在走访中还发现,该辖区街道办和市场监督管理局都认为是对方职责范畴,皆未对市场群的小摊贩进行监管,形成了监管空白。

为了给市场群营造良好营商环境,保护人民群众舌尖上的安全,芦淞区人民检察院向市院汇报后,分别对街道办和市场监督管理局不依法履职的行为予以立案,共计立案24件。

“建议街道办对市场群内摊贩摸底排查,备案登记,并将备案登记材料及时移交市场监督管理局;建议市场监督管理局根据街道办移交的备案登记材料,对市场群小摊贩依法监管并形成日常巡检制度。”2019年10月25日至11月1日向街道

办和市场监督管理局送达检察建议书。

送达检察建议书后,该院积极跟进监督,主动联系街道办、市场监督管理局和市场服务中心召开了食品摊贩整治工作会议,对各家机构的法定职责予以明确,制定了分工协作方案。

不到两个月,“一案双建议”的方式就就市场群小摊贩全部登记备案,并补办了相关证照,消除了食品安全隐患。经过跟进监督,芦淞区人民检察院也已确认市场监督管理局会定期对市场群的摊贩进行巡查。至此,流动摊贩无资质销售食品的乱象得以解决。

通过该案,芦淞区人民检察院与区市场监督管理局、街道办事处,以及事业单位区市场服务中心、企业市场群,共同摸索出了各家单位联合联动的监管形式,职责明确,分工合理。

五年来,芦淞区人民检察院,拓展深化公益诉讼检察工作。坚持“双赢多赢共赢”的理念,围绕群众关心的食品药品安全、环境保护等方面扎实开展公益诉讼工作,立案264件,发出检察建议262件。围绕保障群众切身利益,与相关行政机关开展了“校园食药安全护苗行动”“公益诉讼守护美好生活”等专项监督,重点推动解决餐饮业无证经营、学校周边食品安全、湘江流域垃圾污染等问题,依法守护好人民群众的“菜篮子”“药箱子”,保卫好蓝天碧水净土。



集体奖状。

司法救助 传递检察温度

芦淞区人民检察院坚持司法为民、检察为民理念,充分发挥检察职能,通过开展司法救助、公开听证等多种检察服务,努力为人民群众办好事,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“感谢检察院的帮助,我哥哥特意要我们给你们送上锦旗,感谢你们。”申请人艾先生的弟弟参加完听证会后,向检察院送上了一面致谢锦旗,锦旗上写着:“尽职尽责,公正廉明,体恤百姓,暖至人心。”

在服饰加工厂工作的艾先生原本工作稳定,收入小可,但是2016年5月19日的一场变故将他推向了人生的低谷。那天,杨某与艾先生在服饰加工厂附近因玩捕鱼机游戏产生了争执,继而发生肢体冲突,双方追打过程中,杨某持一把菜刀将艾先生的右手砍伤,后经鉴定造成右手轻伤一级和右手神经轻伤二级。

这一次事故让艾先生身心遭受了重大打击,不仅落下了残疾,丢了工作,失去了经济来源,而且法院判决的民事赔偿款因杨某暂无可执行的财产,没有执行到位。情感也遭遇至暗时刻,谈了3年的女朋友也离开了他,生活仿佛充满了阴霾。他变得沉默寡言,常常一个人把自己关在屋子里。

2021年7月底,得知线索的芦淞区人民检察院迅速采取行动,了解情况后决定为艾先生申请国家司法救助。但当时正值8月初,全国各地新冠肺炎疫情严峻,湖南各地加大防疫措施,株洲市也于8月2日起严格执行“居家令”。

为了全面审查该案,承办检察官积极拨通艾先生的电话后,得知艾先生远在云南不便来现场提交相关救助资料,便告知其可以委托其弟弟代为申请,于是联系了其弟弟指导其收集相关材料,又联系了该案原民事部分的法律援助律师了解情况,后其弟弟与法律援助律师共同到检察院代为送达了救助材料。

此外,承办检察官还多次拨打电话,给予艾先生心理疏导和法律援助,提供社保、医保以及残疾保障等相关法律法规,建议其办理好社保、医保以及伤残证,对其后续生活会提供相应的保障。

“感谢检察院的帮助,我又看到了人间的温暖和生活的希望,让我更加有信心勇闯未来,感谢!”下午,远在云南的艾先生又一次拨通了电话,表达了对检察院的感激之情。



芦淞区侦审指导办公室挂牌成立。



司法救助获得当事人致谢锦旗。



同舟共济,检护未来。



芦淞检察院在曼哈顿广场开展扫黑除恶专项斗争宣传。



红色教育。